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33. Beilage im Jahre 2018 zu den Sitzungsberichten 
des XXX. Vorarlberger Landtages 
 
 
 
 
 
Selbstständiger Antrag                                                               Beilage:   33/2018                                           
 
 
An das 
Präsidium des  
Vorarlberger Landtages 
Landhaus 
6900 Bregenz       

 
Bregenz, am 17. April 2018 

 
 
 
BETREFF:  Adäquate Unterstützung für Imker  

– Vorarlbergs Bienenvölker nachhaltig schützen 
 
 
Sehr geehrter Herr Präsident! 
 
Der nachhaltige Schutz der Bienen als maßgeblicher Faktor für unsere 
Kulturlandschaft und die von engagierten Imkerinnen und Imkern betriebene 
Bienenzucht als Teil unserer Landwirtschaft haben für uns einen hohen Stellenwert.  
 
Aufgrund der großen Bedeutung der Bienen für die Vegetation und den Obstbau 
muss es das gemeinsame Ziel aller sein, die Bienenvölker in unserem Land zu 
erhalten.  
 
Bereits im März 2015 haben wir im Rahmen einer Antragsinitiative die Vorarlberger 
Landesregierung ersucht, in Verhandlungen mit dem Vorarlberger Imkerverband eine 
Unterstützungsinitiative zu entwickeln, die u.a. in Form eines Anerkennungsbeitrages 
pro Bienenvolk den wichtigen Erhalt bzw die Zucht neuer, robusterer Bienenvölker im 
Land fördert und dadurch nachhaltig sichert. Im Rahmen eines damals eingeleiteten 
9-Punkte-Sofortmaßnahmen-Programms für Imker und Bienen erfolgte dann auch 
die Zusage einer finanziellen Unterstützung der Imkerinnen und Imker seitens des 
Landes. 
 
Der Vorarlberger Imkerverband hat sich aufgrund der steigenden Problematik des 
Bienensterbens in der jüngsten Vergangenheit intensiv mit der Entwicklung einer 
Strategie zur Sicherung der Bienenvölker in Vorarlberg auseinandergesetzt. Am 5. 
März 2018 wurde diesbezüglich im Rahmen der Obleutetagung im BSBZ Hohenems 
ein entsprechendes Papier mit dem Titel „Zukunft der Bienen in Vorarlberg“ 
vorgestellt. 
 



Wir erachten es als notwendig, die bisher vom Land gesetzten Maßnahmen zum 
Schutz der Bienen zu evaluieren und in Zusammenarbeit mit dem Imkerverband 
mögliche Nachschärfungen im Förderwesen vorzunehmen. Aus unserer Sicht wäre 
die Auszahlung eines Ankerkennungsbeitrages pro Bienenvolk an Imkerinnen und 
Imker in Form einer Direktprämie nicht nur ein Instrument zur nachhaltigen Sicherung 
der Vorarlberger Bienenvölker, sondern auch eine angemessene Form der 
Wertschätzung gegenüber der Imkerei. 
 
Die unterzeichnenden Abgeordneten stellen daher gemäß § 12 der 
Geschäftsordnung des Vorarlberger Landtags folgenden 
 
 
 

ANTRAG 
 
 

 
Der Vorarlberger Landtag möge beschließen: 
 
„Die Vorarlberger Landesregierung wird ersucht, die im Land vorhandenen 
Instrumente zum Schutz und Erhalt der Vorarlberger Bienenvölker zu evaluieren und 
gemeinsam mit dem Imkerverband eine Optimierung der Unterstützungs- und 
Fördermechanismen anzustreben. Dabei soll u.a. auch die Zuerkennung eines 
finanziellen Anerkennungsbeitrags für die einzelnen Imkerinnen und Imker in Form 
einer Direktprämie pro Bienenvolk geprüft werden.“ 
 
 
 
 
 
 

KO Daniel Allgäuer     LAbg. Joachim Weixlbaumer 
 
 
 

    
   
    
 



Der XXX. Vorarlberger Landtag hat in seiner 5. Sitzung im Jahr 2018, am 
5. Juni, den Selbständigen Antrag, Beilage 33/2018, mit den Stimmen der VP-
Fraktion und der Fraktion Die Grünen (dafür: FPÖ, SPÖ und NEOS) 
mehrheitlich abgelehnt. 
Hinweis: siehe auch Vorlage des Landwirtschaftlichen Ausschusses, Beilage 
48/2018 
 


